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Une enquête en phase de diagnostic

2

Cette 1re enquête en ligne portait sur le recensement des pratiques et besoins des usagers
du territoire de Troyes Champagne Métropole en matière de déplacement.

Ce recueil de données a permis de réaliser une partie du diagnostic nécessaire à la
réalisation du Plan de Mobilité (PDM).

L’enquête, exclusivement en ligne, a été diffusée durant 32 jours consécutifs, du 1er mai
au 1er juin 2024 inclus, avec 1 001 répondants.

1 001 personnes ont répondu. Les questions n’étaient pas toutes obligatoires ; d’où un
nombre de réponses inférieur à 1 001 sur certaines questions.

Une nouvelle enquête, concernant l’élaboration du plan d’actions du futur Plan de
Mobilité de l’agglomération, sera mise en ligne, sur une durée d’un mois, avant fin 2024.
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Age des répondants

18 - 24 ans

25 - 54 ans

55 - 64 ans

65 - 74 ans

Moins de 18 ans

Plus de 75 ans

4%
11%

2%1%

15%

66%

1%

Activités des répondants Je suis au chômage ou en 
recherche d’emploi

Je suis élève ou étudiant

Je suis en formation (stage,
alternance)

Je suis parent au foyer

Je suis pré-retraité ou retraité

Je travaille

PMR / Arrêt longue durée

Les participants à l’enquête sont majoritairement des actifs (66%) et ont

entre 25 et 54 ans (58%).

Cette répartition entre les classes d’âges est déséquilibrée par rapport

à la population générale présente sur le territoire de Troyes

Champagne Métropole. Cependant, toutes les classes d’âges sont

présentes sur les réponses, la catégorie la moins représentée concerne

les personnes de plus de 75 ans (2%), qui correspondent en 2021

d’après l’INSEE à 9,7% de la population.

Concernant les activités des répondants, la part plus importante de

répondants actifs est en lien avec la répartition de la population

(source INSEE).

Bien que non proportionnel à la population, les répondants à cette

enquête sont en cohérence avec la répartition de la population.

Source: INSEE, 2021

Le profil des répondants à l’enquête
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Plus de 81% des personnes interrogées détiennent au moins une voiture par foyer 

(contre 78,9% en 2021 selon l’INSEE).

Concernant l’équipement de vélos des ménages, 71% des répondants ont au moins 

un vélo classique dans leur foyer.
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20%

4%

2%

74%

Abonnements aux transports 
en commun des usagés 

enquêtés

TCAT SNCF TCAT et SNCF Aucun

Oui
32%

Non
56%

Absence 
de réponse

12%

Utilisez-vous l'application 
Mobilité by TCAT ?
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Je ne sais pas Non Oui

Disposez-vous d’un arrêt de bus à moins de 
10 min à pied de votre logement ?

Non
88%

Oui
12%

Utilisez-vous le service de Vélos en 
libre-service Le Marcel à Vélo ?

Habitants de la Ville de Troyes 
et de sa 1ère couronne

Concernant les services de Mobilité proposés par TCM, les résultats de
l’enquête indiquent une faible utilisation de ceux-ci : plus de ¾ des répondants
ne détiennent pas d’abonnement au réseau de bus de la TCAT et seulement
12% sont des utilisateurs du service de vélos en libre-service Le Marcel à Vélo.

La faible part d’abonnement au réseau de transport en commun de la TCAT
est à mettre en parallèle avec celui de la présence d’arrêt de bus à proximité
des logements : plus de 77% des répondants disposent d’un arrêt à moins de 10
minutes de leur logement. Cette comparaison met en évidence une
attractivité réduite du réseau de bus de la TCAT, considéré comme « pas assez
fréquents » ou « peu rapides ».

Des services de mobilité encore peu utilisés
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Les aménagements cyclables sont de qualité sur ma commune :

Le cycliste est bien intégré au sein des autres véhicules et des piétons :

Le vélo en libre-service Le Marcel à Vélo fonctionne bien (si service disponibleà :

Il est facile de circuler à pied dans ma commune :

L’espace public est accessible aux personnes à mobilité réduite :

Les voitures et les deux-roues motorisés circulent à vitesse raisonnable dans ma…

Le partage de la route/rue entre les voitures, les vélos et les piétons est optimisé :

Je me sens impacté par la pollution induite par la voiture :

La circulation routière est fluide en heure de pointe :

Il est facile de trouver une place pour stationner :

Il y a assez de bornes de recharges pour les véhicules électriques :

Les bus / cars sont suffisamment fréquents :

Il y a assez de bus / cars en dehors des heures de pointe :

Les bus / cars me permettent de me rendre n'importe où dans TCM :

Le bus / le car est un moyen de déplacement assez rapide :

Je me sens en sécurité dans les bus ou dans le car :

L’information disponible sur l’application Mobilités by TCM & TCAT est satisfaisante :

Il y a suffisamment de stationnement voiture en gare de Troyes :

Il y a suffisamment de stationnement vélo en gare de Troyes :

La présence d’une station de vélo en libre-service Le Marcel à Vélo m’est utile ? 

Ressentis des participants

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Non concerné(e)

Des axes de progression exprimés
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Quel est votre mode principal de déplacement pour vous rendre sur votre lieu de 

travail / d'études par exemple ? 

La voiture en tant que conducteur 487

La marche à pied (au moins 10 min en continu) 242

Le vélo non électrique 117

Le bus ou le car 99

Le vélo électrique 58

La voiture en tant que passager 42

Aucun 20

La voiture en covoiturage en tant que conducteur ou passager (via un service 

dédié comme Karos) 10

Un deux-roues motorisé (moto-scooter) 9

La trottinette électrique (ou autre engin de déplacement personnel motorisé) 7

Le train 4

Le transport pour personne à mobilité réduite (TPMR) 3

Le Transport à la demande (TAD) 2

Total général 1100

Justification du choix du mode Part de réponse

C’est le moyen le plus rapide 20,65%

C’est le seul moyen à ma disposition 19,04%

C’est le moyen qui me permet d’être plus souple sur mes 
horaires

16,67%

C’est le moyen le plus économique 9,28%

C’est le moyen qui me permet de faire des étapes sur mon 
trajet

8,81%

C’est le moyen de plus respectueux de l’environnement 8,76%

Autres 16,77%

Seules les principales réponses sont présentées ici. Les réponses à moins de 8% ne sont pas détaillées.

2 principaux modes de déplacements utilisés par les répondants : la voiture, en tant que conducteur (44%) et la marche (22%)

Ces chiffres sont conformes à la sociologie du territoire majoritairement rural de Troyes Champagne Métropole. Parmi les
justifications du choix du mode de transport, la rapidité et l’absence d’un autre moyen de déplacement confirment la part
prépondérante de l’usage de la voiture sur le territoire. La justification du choix du mode de transport permet de comprendre le
ou les besoins de mobilités sur le territoire, afin de proposer un mode alternatif à la voiture.

La voiture et la marche, 
moyens de déplacement privilégiés
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Les questions posées aux utilisateurs du transport en commun

(bus/car) mettent en évidence une problématique horaire du

réseau de transport.

Parmi les besoins les plus exprimés, le souhait d’étendre

l’amplitude horaire et d’augmenter la fréquence des bus

revient le plus fréquemment.

La desserte des établissements d’enseignement par des

aménagements cyclables est également considérée comme

insuffisante.

Cette donnée est à nuancer : l’adoption récente du Schéma

Directeur des Mobilités Actives de Troyes Champagne

Métropole (juin 2024), qui flèche des actions qui vont dans sens.
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Développer davantage d’aménagements cyclables sécurisés 

Augmenter l’offre de transports en commun (bus; cars; transport à la demande)

Améliorer le confort et la sécurité des piétons

Augmenter la rapidité des transports en commun

Améliorer l’accessibilité des espaces piétons pour les personnes en situation de handicap et à …

Fluidifier la circulation routière en heure de pointe

Développer davantage le stationnement vélo

Améliorer la sécurité dans les bus et les cars

Diminuer les nuisances liées à la circulation des poids-lourds

Améliorer l’accessibilité des bus pour les personnes en situation de handicap et à mobilité …

Développer davantage le réseau Le Marcel à Vélo

Ce qui semble de plus important à faire: (5 propositions)

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Améliorer le réseau de bus (qualité, fréquence, amplitude…)

Aménagements cyclables qualitatifs

Etendre le réseau de bus (TC ou TAD)

Améliorer le maillage cyclable

Partage des modes et espaces publics

Transport scolaire / étudiants non adapté

Etat de la voirie

Tarification

Sécurité des piétons

Contraindre la voiture (place, vitesse…)

Etendre le Marcel à Vélo

Problématique de stationnement

Analyse des expressions libres

Des souhaits d’évolution et propositions
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Annexe : le questionnaire intégral de l’enquête 
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Nombre d'équipement du ménage 0 1 2 3 Plus de 3

Voitures

Deux roues motorisés

Vélos musculaires

Vélos électrique

Trottinettes électrique ou EDPM
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Les ressentis dans votre commune d’habitation
Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Non concerné

Les bus / cars sont suffisamment fréquents

Il y a assez de bus / cars en dehors des heures de pointe

Les bus / cars me permettent de me rendre n'importe où dans Troyes Champagne Métropole

Le bus / le car est un moyen de déplacement assez rapide 

Je me sens en sécurité dans les bus ou dans le car 

L’information disponible sur l’application Mobilités by TCM & TCAT est satisfaisante

Il y a suffisamment de stationnement voiture en gare de Troyes 

Il y a suffisamment de stationnement vélo en gare de Troyes

La présence d’une station de vélo en libre-service Le Marcel à Vélo m’est utile ?

22
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Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Non concerné

Les aménagements cyclables sont de qualité sur ma commune

Le cycliste est bien intégré au sein des autres véhicules et des piétons 

Le vélo en libre-service Le Marcel à Vélo fonctionne bien (si le service est disponible dans votre commune) 

Il est facile de circuler à pied dans ma commune

L’espace public est accessible aux personnes à mobilité réduite

Les voitures et les deux-roues motorisés circulent à vitesse raisonnable dans ma commune

Le partage de la route/rue entre les voitures, les vélos et les piétons est optimisé

Je me sens impacté par la pollution induite par la voiture 

La circulation routière est fluide en heure de pointe

Il est facile de trouver une place pour stationner

ll y a assez de bornes de recharges pour les véhicules électriques
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